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議会運営委員会 

 

平成２９年８月２５日（金曜日）午前１０時００分開会 

 

出席委員（８名） 

委 員 長 吉 成 伸 一  副 委 員 長 相 馬   剛  

委 員 森 本 彰 伸  委 員 佐 藤 一 則  

委 員 大 野 恭 男  委 員 鈴 木 伸 彦  

委 員 齋 藤 寿 一  委 員 中 村 芳 隆  

 

欠席委員（なし） 

 

オブザーバー（２名） 

議 長 君 島 一 郎  副 議 長 山 本 はるひ  

 

説明のための出席者 

市 長 君  島     寛   副 市 長 片  桐  計  幸   

総 務 部 長 伴  内  照  和   総 務 課 長 田  代  宰  士   

総務課長補佐 高  久     修   行 政 係 長 鈴  木  正  宏   

 

出席議会事務局職員 

事 務 局 長 石  塚  昌  章   議 事 課 長 増  田  健  造   

議事課長補佐 
兼議事調査 
係 長 

福  田  博  昭   書 記 室  井  良  文   

書 記 磯     昭  弘     

 

議事日程 

  １．開  会 

  ２．あいさつ 

      ・委員長 

      ・議長 

      ・市長 

  ３．協議事項 
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   ⑴第４回那須塩原市議会定例会の提出案件について 

    ○市長提出案件        ３１件 

     ・補正予算案件        ９件 

     ・条例案件          ２件 

     ・その他の案件        ７件 

     ・決算認定案件        ９件 

     ・報告案件          ４件 

       （即決案件） 

       （追加案件） 

    ○議会提出案件         ２件 

     ・特別委員会の設置      １件 

     ・議員の派遣         １件 

       （即決案件） 

       （追加案件） 

   ⑵議案に対する質疑・討論について 

   ⑶会派代表質問（通告会派 ４会派）について 

   ⑷市政一般質問（通告書 １３名）について 

   ⑸請願・陳情等の取り扱いと委員会付託について 

    ○新規に受理した請願・陳情等   １件（別紙請願・陳情等文書表） 

   ⑹会期及び会期日程について 

    ○会期は、９月１日（金）から９月２７日（水）までの２７日間 

    ○日程（別紙案） 

  ４．そ の 他 

  ５．閉  会 
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開会 午前 ９時５６分 

 

◎開会の宣告 

○石塚事務局長 では、皆様、おはようございます。 

  若干定刻より早いんですが、全員お集まりです

ので、ただいまから９月議会に係ります議会運営

委員会を開会したいと思います。 

 

─────────────  ◇  ───────────── 

 

◎挨拶 

○石塚事務局長 初めに、吉成委員長からご挨拶申

し上げます。お願いします。 

○吉成委員長 皆さん、おはようございます。 

  本日は９月議会に向けた議会運営委員会という

ことでお集まりをいただきまして、大変にありが

とうございます。 

  もう何度も話題になっていると思いますが、こ

としの夏は本当に長雨が続いて、野菜等も高騰し

ているという状況の中で、この後の農作物といえ

ば当然、米ですから、米の作況指数がどういった

数字が出てくるか。８月の上旬の段階では、やや

良が出ていたわけです。でも、その後、長雨が続

きましたので、日照等も減りましたから、その辺

が非常に危惧されるところでありますが、ことし

も豊作を願いたいな、そのように思います。 

  さて今回の９月議会においては、市長、そして

議長がオーストリアを訪問されるということで、

１週間ほど抜けるということですから、これまで

余り経験のない議会になるのかなと、このような

気がしますが、９月議会は決算議会でありますの

で、議会の監視機能、チェック機能を、働く場と

しては非常に大切な定例会の一つとなっておりま

すので、きょうのこの委員の中でも、皆さんから

ご意見をいただきながら進めてまいりたいと思い

ますので、よろしくお願いいたします。本日は大

変ご苦労さまです。 

○石塚事務局長 続きまして、君島議長からご挨拶

をお願いします。 

○君島議長 皆さん、おはようございます。 

  ただいまの吉成委員長のほうからご挨拶の中に

もありましたとおり、私と市長のほうがリンツ市

のほうへ派遣という形で行かせていただきますの

で、９月定例議会におきましては１週間というふ

うな休会になってしまうということで、大変ご迷

惑をおかけするところでございます。 

  そういった中におきまして、きょうも議会運営

委員会、日程の調整に大変な思いがするかと思い

ますが、何とぞ円滑な議会運営が進められるよう、

皆さんの協議のほうをお願い申し上げまして、挨

拶とさせていただきます。本日、大変ご苦労さま

です。 

○石塚事務局長 続きまして、君島市長よりご挨拶

をいただきたいと思います。 

○君島市長 おはようございます。 

  冒頭ではありますけれども、吉成委員長、君島

議長からのお話にもありましたとおり、９月14日

から約１週間でございますけれども、オーストリ

ア共和国リンツ市のほうへ行かせていただくこと

になりました。９月の議会の中で１週間ほど間が

あいてしまうということで、大変申しわけなく思

っておりますが、よろしくお願いを申し上げたい

と存じます。 

  ８月23日、処暑ということであったようでござ

いますが、暑さが少し遠のくというふうなものが

あるようでございますけれども、残念ながら逆に

暑くなってきたというふうなことがございまして、

相当暑さが今ぶり返している状況でございまして、

先日、山形県においてはいもち病の発生の調査が

あったというふうなことでございまして、私ども、
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やはり米どころといたしましては大変心配をして

いるところでございまして、これからの天候の回

復を望むところでございます。皆様方におきまし

ても厳しい暑さの中、ご自愛をいただきながら、

議会活動をお願い申し上げたいと思っております。 

  本日は、平成29年第４回那須塩原市議会定例会

に係ります議会運営委員会の機会をいただきまし

てありがとうございます。 

  今回の市議会定例会にご提案を申し上げますの

は、平成29年度の補正予算案件が９件、条例の一

部改正案件が２件、計画案件が２件、協定の締結

案件が３件、一部事務組合規約の変更案件が１件、

水道事業会計未処分利益剰余金の処分案件が１件、

平成28年度決算の認定案件が９件、継続費精算報

告書の報告案件が１件、専決処分の報告案件が１

件、財政健全化判断比率等に関する報告案件が１

件、教育事務の点検評価に関する報告案件が１件、

合計31件でございます。 

  議案等の概要につきましては、この後、総務部

長から説明をいたさせますが、いずれも大変重要

な案件でございますので、ご審議のほどよろしく

お願いを申し上げます。 

  また、今回の議会において、道路整備に係る補

助率等の嵩上げ措置の継続に関する意見書を提出

させていただきたく、過日、要望書を提出させて

いただいたところでございますが、こちらにつき

ましてもよろしくお願いを申し上げまして、本日

の挨拶とさせていただきます。よろしくお願いを

申し上げます。 

○石塚事務局長 ありがとうございました。 

 

─────────────  ◇  ───────────── 

 

◎協議事項 

○石塚事務局長 それでは、早速、３の協議事項に

入ってまいります。ここからの進行につきまして

は、吉成委員長のほうでよろしくお願いします。 

○吉成委員長 それでは、３の協議事項に入ります。 

  まず、⑴第４回那須塩原市議会定例会の提出案

件についてを議題といたします。 

  市長提出案件31件について、執行部より説明を

お願いいたします。 

  伴内総務部長。 

○伴内総務部長 （市長提出案件について説明。） 

○吉成委員長 今、説明をいただきました。 

  皆さんから質疑等ありましたら、お願いをいた

します。 

  質疑等ございませんか。 

〔発言する人なし〕 

○吉成委員長 質疑等もないようでしたら、続きま

して、即決案件がございましたらお願いをいたし

ます。 

  伴内部長。 

○伴内総務部長 （即決案件について説明。） 

○吉成委員長 ただいまの即決案件の説明に対して

質疑等はございますか。 

  ございませんか。 

〔発言する人なし〕 

○吉成委員長 それでは、質疑がないようですので、

議案の取り扱いについて、皆さんにお諮りしたい

と思います。 

  ただいまの説明のありました議案第85号及び議

案第86号の協定の締結案件２件につきましては、

即決扱いとすることでご異議ございませんか。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 

○吉成委員長 異議のないものと認め、そのように

取り扱います。 

  また、即決案件２件と報告案件４件を除く25件

の議案につきましては、各常任委員会、予算常任

委員会並びに本定例会において設置を予定してい
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ます決算審査特別委員会へ付託することで異議ご

ざいませんか。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 

○吉成委員長 異議ないものと認め、そのように取

り扱います。 

  次に、追加議案について、執行部のほうからご

ざいますか。 

  伴内部長。 

○伴内総務部長 追加案件につきましては、現在の

段階ではございません。 

  なお、議案とは別となりますが、その他といた

しまして、先ほど市長の挨拶の中にもありました

が、今回の議会において道路整備に係る補助率等

の嵩上げ措置の継続に関しまして要望させていた

だいたところでございますが、ご趣旨等、ご理解

をいただきまして、ご対応いただけますようよろ

しくお願いを申し上げます。 

○吉成委員長 それでは、次に、議会提出案件につ

いてですが、予定されているものがあれば説明を

お願いします。 

  増田課長。 

○増田議事課長 議会としては２件予定しておりま

す。 

  １件は、決算審査特別委員会の設置について、

もう一件は、議員の派遣について。 

  以上２件を予定しております。 

○吉成委員長 ただいま議会提出案件の説明があり

ましたが、質疑等ございますか。 

〔発言する人なし〕 

○吉成委員長 質疑等がないようですので、取り扱

いについてお諮りをいたします。 

  まず、決算審査特別委員会の設置についてです

が、これは先例のとおりとすることで異議ござい

ませんか。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 

○吉成委員長 異議ないものと認め、そのように取

り扱います。 

  次に、議員の派遣について、議会報告会ですが、

こちらは最終日に上程をして、即決扱いとするこ

とで異議ございませんか。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 

○吉成委員長 異議ないものと認め、そのように取

り扱います。 

  また、請願陳情等の審査結果等によりましては

意見書の提出が予想されます。その場合には最終

日に追加上程し、即決扱いとすることで異議ござ

いませんか。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 

○吉成委員長 異議ないものと認め、そのように取

り扱います。 

  それでは、次に、⑵議案に対する質疑、討論に

ついてを議題といたします。 

  まず、議案に対する質疑については先例のとお

りとすることで異議ございませんか。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 

○吉成委員長 一問一答方式、時間は１人15分とい

うことで異議ないものと認め、そのように取り扱

います。 

  次に、討論についてですが、こちらも先例のと

おりとしたいと思いますが、異議ございませんか。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 

○吉成委員長 １議題について１人10分以内、賛成、

反対５名、異議ないものと認め、そのように取り

扱います。 

  次に、⑶会派代表質問について、お諮りをいた

します。 

  今回、４会派からの通告があります。質問の方

法については、先例のとおり、先例では会派人数

の多い順、一問一答方式で、時間としては１会派

50分以内とすることで異議ございませんか。 
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〔「異議なし」と言う人あり〕 

○吉成委員長 異議ないものと認め、そのように取

り扱います。 

  次に、⑷市政一般質問について、お諮りをいた

します。 

  今回、13名の通告者があります。質問の方法に

ついては、先例のとおり、一問一答方式、時間は

１人40分以内とすることで異議ございませんか。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 

○吉成委員長 異議ないものと認め、そのように取

り扱います。 

  次に、⑸請願陳情等の取り扱いと委員会付託に

ついてを議題といたします。 

  内容等については、事務局より説明お願いいた

します。 

  増田課長。 

○増田議事課長 （請願陳情等について説明。） 

○吉成委員長 説明をいただきました。 

  それでは、取り扱いについて、お諮りをいたし

ます。 

  要望第１号についてどのように取り扱うか、皆

さんのご意見をお伺いしたいと思います。 

  通常の陳情請願等のように委員会付託にするか、

そういったことだと思いますが、いかがでしょう

か。 

〔発言する人なし〕 

○吉成委員長 それでは、委員会付託にするという

ことでいかがでしょうか。よろしいですか。 

〔「はい」と言う人あり〕 

○吉成委員長 それでは、委員会付託といたします。 

  委員会についてはどちらの委員会にしたらよろ

しいでしょうか。 

  齋藤委員。 

○齋藤委員 建設経済常任委員会がいいと思います。 

○吉成委員長 ただいま齋藤委員のほうから、建設

経済常任委員会に付託してはいかがかというご意

見がありましたが、そのようなことでよろしいで

しょうか。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 

○吉成委員長 それでは、要望第１号につきまして

は、建設経済常任委員会に付託することといたし

ます。 

  続きまして、⑹会期及び会期日程についてを議

題といたします。 

  別紙に日程表（案）がありますので、事務局よ

り説明を願います。 

  増田課長。 

○増田議事課長 （会期日程案について説明。） 

○吉成委員長 ただいま事務局から説明がありまし

たが、私のほうから改めて申し上げます。 

  会期につきましては別紙案のとおり、９月１日

金曜日から９月27日水曜日までの27日間とし、会

派代表質問４名については９月４日に、市政一般

質問13名については９月５日、６日、７日にそれ

ぞれ４名、８日については１名とし、議案質疑は

８日に行いたいと思いますが、異議ございません

か。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 

○吉成委員長 異議ないものと認め、そのように取

り扱います。 

  また、決算に対する質疑通告の提出期限につい

ては９月４日月曜日の午後５時とし、討論通告の

提出期限については９月21日木曜日の午後５時と

することで異議ございませんか。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 

○吉成委員長 異議ないものと認め、そのように取

り扱います。 

  なお、９月26日水曜日午前10時から予算常任委

員会全体会、同11時から決算審査特別委員会全体

会、同じく午後１時半から議員全員協議会の開催
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を予定しておりますので、お含みいただきますよ

うお願い申し上げます。 

  それでは、以上で本日の協議事項は全て終了い

たしました。 

 

─────────────  ◇  ───────────── 

 

◎その他 

○吉成委員長 次に、４のその他に移ります。 

  その他の件で執行部から何かございますか。 

〔「ございません」と言う人あり〕 

○吉成委員長 じゃ、委員の皆さんからございます

か。 

〔「ありません」と言う人あり〕 

○吉成委員長 よろしいですか。 

  それでは、この後、議会側でその他に入ります

ので、執行部におかれましてはここで退席を願い

いたします。大変にお疲れさまでした。 

  １点、訂正願いたいと思います。 

  先ほど９月26日、この日は予算常任委員会全体

会、決算のほうの全体会が予定されておるんです

けれども、これを本来火曜日のところを水曜日と

言ってしまいましたので、火曜日に訂正をお願い

したいと思います。お願いします。 

  それでは、改めて、その他で何か委員の皆さん

からございますか。 

〔発言する人なし〕 

○吉成委員長 なければ事務局のほうからお願いい

たします。 

  増田課長。 

○増田議事課長 それでは、事務局から３点、  

 しております。 

  まず１件が、那須塩原市議会情報公開条例施行

規則の一部改正について、２点目が、大田原市議

会と栃木市議会のタブレットの端末の導入状況に

ついて、３点目が、会派視察報告書の様式例、フ

ォント例について。 

  以上３件について順次説明をさせていただきた

いと思っております。 

  それでは、まず１件目の規則の改正につきまし

ては、庶務係長の田野のほうから説明をさせます。 

○吉成委員長 じゃ、田野係長、お願いします。 

○田野庶務係長 （那須塩原市議会情報公開条例施

行規則の一部改正について説明。） 

○福田議事課長補佐兼議事調査係長 （タブレット

端末導入に関する、大田原市、栃木市の状況につ

いて。） 

○磯書記 （会派視察報告書の様式例、フォント例

について。） 

○吉成委員長 あと２点、簡単に、今、私のほうか

ら説明させていただきますが、第１回の議運主催

による研修会については10月23日で決定を見てい

るわけですが、その後、年内中にもう一度やりた

いなと思うんです、第２回を。それについても、

何人かの議員から、ことしはこういう人がいいん

じゃないかというご意見をいただいていますので、

その講師と日程調整等々をやって、できたら今年

度じゃなくてことし以内で、もう一回やりたいと

思いますので、よろしくお願いします。 

  それと、もう一つ、行政視察なんですが、この

後、常任委員会、それから会派等で行政視察が入

ってくるわけです。議運でも行政視察を入れたい

と思うんです。今回もやりたいと思うんですが、

ことしはちょっと難しいかなと思いますので、来

年１月をめどに行政視察はやっていきたいと思い

ます。希望があれば、これも私のほう、ないしは

事務局のほうに視察先のほうを提出いただければ

と思いますので、この２点についてよろしくお願

いいたします。 

  改めて、皆さんのほうから何かございますか。 



－8－ 

〔発言する人なし〕 

○吉成委員長 ございませんか。 

〔「はい」と言う人あり〕 

 

─────────────  ◇  ───────────── 

 

◎閉会の宣告 

○吉成委員長 それでは、長時間にわたっての議論、

大変にありがとうございました。 

  以上をもちまして、議会運営委員会を終了とさ

せていただきます。 

  ありがとうございました。 

 

閉会 午前１１時０９分 


